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Ag Topolojisi

m Bir network’dn yapisinda ki
temel bolum gordriz. Bunlar
Fiziksel ve Mantiksal
boltmlerdir. Her iki bolum
birbirini butinlemektedir.
Network kurulmasinin temel
amaci, bilgiyi bilgisayarlar
arasinda kolay ve hizli bir
sekilde paylastirmaktir. Bu
paylasim icin gereken mantik
kurallari Network protokolleri
lle Fiziksel yapi ise Network
Topolojileri ile bicimlendirilir,



Ag Topolojisi

m AQg Topolojisi, bir agin fiziksel ve mantiksal yapisini ifade
eder. Bir agi olusturan bilesenlerin birbirlerine baglanis
sekilleri, kullanilacak aygitlar, kablolama standartlari, iletisim
protokoltiniin secimi ve bu protokollerin ag yapisina
uygulanabilirligi de topolojinin kapsami icerisindedir.

m Topoloji iki temel gruba ayrilir:

m Fiziksel Topoloji: Agin fiziksel olarak nasil gorinecegini
belirler (Fiziksel katman)

m Mantiksal Topoloji: Bir agdaki veri akisinin nasil
olacagini belirler (Veri iletim katmant)



Temel Ag Topolojileri

Temel Topoloji Turleri
m Yol (Dogrusal) (Bus) Topoloji

m Halka (Ring) Topoloji LAR
m Yildiz (Star) Topoloji
m Agac (Tree) Topoloji WAN
m Orgl (Mesh) Topoloji



Temel Ag Topolojileri



Ortak Yol (Bus) Topolojisi

s Ortak Yol (Bus) Topolojisi

Server, client ve cevre birimlerin tek bir kablo (segment, omurga,
trunk) ile birbirlerine baglandiklari network topolojisidir. Asagidaki

sekilde goraldagu gibi tim donanim dogrusal bir sekilde ana hat
ile birbirlerine baglanmistir.



Ortak Yol (Bus) Topolojisi

m Sinyal tim istasyonlari
dolasir. Her istasyon sinyalin
adresini kontrol eder ve bu
sinyalin yol Uzerinde gectigi
tim istasyonlar bu adresin
kendileri ile ilgili olup
olmamalari Uzerine sinyali
Islerler veya pasif bir sekilde
sinyali birakirlar. Sinyal,
Istasyonlarin birbirlerine
iletmesi seklinde degil, kendi
basina dolasarak yol alir.



Ortak Yol (Bus) Topolojisi



Ortak Yol (Bus) Topolojisi

m Ortak yol topolojisi Ag Kart
kullanilarak kurulan ! !
aglarda koaksiyel kablo
kullanilir, her bir
. .. RG-58
Istasyona T-konnektor koaksiyel __
takilir. Ilk ve son
|Stasy0na |Se BNCkonnektor (?;rnr:]aigil{(ljcrl)
sonlandirict (terminator)
baglanarak ag
sonlandirilir.
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Ortak Yol (Bus) Topolojisi

Yol Topolojisinin Avantajlari

Bilgisayarlarin ve diger ¢evre birimlerinin aga kolayca
baglanabilir.

Daha az kablo kullanilir.
Tasarim (mimari) ve yeni ilaveler kolaylikla yapilabilir.

Gecici amacl ve kalici olmayan aglarin hizli bir sekilde
kurulabilmesi icin idealdir.

Switch, Hub veya Router gibi cevresel baglanti aygitlari
kullanilmadigi icin ek maliyetler ortadan kalkar.

Bir istasyonun calismamasi durumu digerlerini etkilemez.
Buyutdlebilirlik acisindan en ucuz topolojidir.
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Ortak Yol (Bus) Topolojisi

Yol Topolojisinin Dezavantajlari
B Sorun tespiti, giderilmesi ve yonetimi zordur.
m Kisitl sayida istasyon ve kisa mesafe kablo Uzerindedir.

B Ana kabloda olusabilecek kopma, ezilme vb. gibi durumlar agin
tumund ve agin calismasini engeller.

m Eklenen her ilave istasyon toplam ag performansini kot
anlamda etkiler.

m Sonlandiricilar hattin her iki ucunda da bulunmak zorundadir.
m Diger topolojilere gore daha yavastir.

m Aga yeni cihaz eklenmesi veri yogunlugunu artirir ve
performansi dusurdr.

m Genis aglarin planlanmasinda tek basina yetersizdir.
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Ortak Yol (Bus) Topolojisi

Yol Topolojisinin Dezavantajlari
m Maksimum 30 istasyon baglanabilir.

m Agin uzunlugu ince koaksiyel kablo ile 185, kalin koaksiyel
kablo ile 500 metreden fazla olamaz.

m |ki istasyon arasi mesafe minimum 0,5 metre olmalidir.
m Carpisma (Collision) daha fazladir.
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Ortak Yol (Bus) Topolojisinde Carpisma

(Collision)
Zamal n/2
Carpisan Zainarn n gr?&f!fan

Smval
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Ortak Yol (Bus) Topolojisi

CSMA/CD

(Carrier Sense Multiple Access/Collision Detect)
Carpismalari engellemek icin gelistirilmistir.
Carpismay! bulmak (Collision Detect)

m Bir ethernet karti bilgi gdnderecegi zaman ag trafigini izler.
m Ag kablosunda veri yoksa verisini kabloya birakir.

m Eger kabloda veri varsa diger veri hedefine gidinceye kadar
beklenir. Ardindan veriyi gonderir.

m Eger bu islemler basarisiz olursa carpisma meydana gelir.
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Halka (Ring) Topolojisi

m IBM tarafindan gelistirilmistir ve agin yerlesimi halka

bicimindedir.

Ag Uzerinde iletilen veri hedefine ulasincaya kadar ag
Uzerindeki her cihazdan gecer.

Ag Uzerindeki sinyalin zayiflamasi en dusuk dizeydedir ¢cunki
sinyal ugradigi her cihazdan giclendirilerek bir sonraki cihaza
aktarilir.

AgQ Uzerindeki veri iletimi jeton (token-3 byte) yardimiyla yapilir.
Jeton ag lzerinde surekli dolanir ve veri génderecek cihaz jeton
bos ise veriyi jetona yuUkler ve hedef adresi ile birlikte aga tekrar
birakir. Her istasyon halkada dolasan bilgiyi ve hedef adresi alir.

Hedef adres kendi adresi ise kabul eder. Aksi takdirde gelen
bilgi islem disi kalir.
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Halka (Ring) Topolojisi

Flow of Communication
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Halka (Ring) Topolojisi

m Halka Uzerindeki bir ag cihazinin arizalanmasi agin ¢cékmesine
neden olur.

m Bu topolojinin calisma sekli halka gibi gortinse de aslinda
fiziksel olarak bir ¢esit yildiz topolojisi seklindedir.

m Ag yapisi merkezde bulunan MAU (Multistation Access Unit)
cihazi ile bu cihaza bagli ag cihazlarindan olusur.

m Halka topolojisinde c¢ift burgulu (TP) kablolar kullaniimaktadir.
llk halka topolojileri 4 Mbps (Cat3 UTP), sonrakiler 16 Mbps
(Cat4 ve Ustu yada STP Tip 4) hizlarinda calismaktadir.
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Halka

C bir cerceveyi
A bilgisayarina
gbnderir

(b)Cercevelini adresi
B olmadigindan

B buini
<ikkate aniniz

(© A, cergevelini
kendnre art
oldugimu anlar m
ve buini ani.
¢ercgeve kablo boyunca
volima devani eder.

(d) C eerr donen
cerceveyi ani

(Ring) Topolojisi
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Halka (Ring) Topolojisi

Halka Topolojisinin Avantajlari

m Agin biytilmesi, toplam sistem performansina ¢cok az bir
oranda olumlu etki yapar.

m Jeton sayesinde her cihaz veri iletimi konusunda esittir.
m Cihazlar arasindaki baglantilar icin sunucuya gerek yoktur.
m Carpisma olasihgr dusuktdr.

Halka Topolojisinin Dezavantajlari

m AQg arayuz kartlar ve MAU, ethernet ve switch'ten pahalidir.
Bilinen en pahali topolojidir.

B Oldukca komplekstir.
m Bir istasyonun arizasi durumunda sorun tim agi etkiler.
m Aga cihaz ekleme, degistirme veya cikartma tim agi etkiler.
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Yildiz (Star)Topolojisi

En cok kullanilan ag topolojisidir. Ag Uzerindeki her cihaz
merkezde bulunan switch veya hub gibi yonlendirici bir
ekipmana baglidir.

Ag Uzerindeki verinin dolasimi merkezde bulunan hub/switch ile
gerceklestirilir. Bir cihazdan digerine gonderilen bilgi ilk olarak
hub/switch'e gelir ve buradan hedefe yonlendirilir.

Bus topolojisine gore daha yuksek performans sunar. Hub veya

switch'te olusacak bir problem agin tamamini etkiler ama ag
cihazlarinda olusan problem sadece o cihazi etkiler.

Yildiz topolojisinde cift burgulu kablolar kullantilir.
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Yildiz (Star)Topolojisi

m Ag cihazlarinin

merkez cihaza olan
uzakhgr maksimum
100 metredir. Agdaki
herhangi bir cihazin
sorunu hub/switch
tzerindeki 1siklardan
kolaylikla anlasilabilir.
Aga baglanan bir
cihazin hub/switch
tzerinde ilgili port
ISIgININ yanmasi

gerekmektedir. Workst<ilion

Workslation

Workstation
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Yildiz (Star)Topolojisi

Yildiz Topolojisinin Avantajlari

m Agin kurulmasi, genisletiimesi ya da kiculttlmesi kolaydir.

B Agin yonetimi, olusan hatalarin tespiti ve onarimi kolaydir ve
Kisa zamanda ¢ozulebilir.

m Birbirinden farkli kablolama metotlari ile bagdasabilir.

B Herhangi bir istasyondaki ariza veya yeni bir birimin eklenmesi
halinde bundan tim ag etkilenmez.

Yildiz Topolojisinin Dezavantajlari

®m Yol topolojisine oranla, cok daha fazla kablo gereksinimi olur.

m Hub/switch'te olusabilecek sorun tim agi etkiler.

m Hub/switch gibi cihazlarin kullanilmasi nedeniyle, yol topolojisine
gore kurulum maliyeti daha yuksektir.

m Hub kullanildiginda ag trafigi artar.



Genisletiimis Yildiz (Extended Star)
Topolojisi

m Extended Star Network topolojileri, Bus ve Star topolojilerin
birlesiminden olusmaktadir. Star bir yapinin Hub ya da switch
aractligi ile Bus bir yapiya baglanmasi ile olusur. Bu yapi
sayesinde farkli alt networkler olusturmak mumkundur.

m Genellikle, mevcut bir Bus topolojinin genisletiimesi i¢in
kullantlir.
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Genisletiimis Yildiz (Extended Star)
Topolojisi

Genisletilmis Yildiz Topolojisinin Avantajlari
m Bagimsiz bolumler icin noktadan noktaya kablolama saglar.
m Yazilim ve donanim Ureticileri tarafindan desteklenir.

Genisletilmis Yildiz Topolojisinin Dezavantajlari

m Her bir bagimsiz bolimuin kablo uzunlugu kablo tipi ile
sinirhidr.

B Ana kabloda meydana gelen ariza tim network'l
kullanilamaz hale getirir.

m Diger topolojilere gore konfiglrasyon ve kablolama islemleri
zor ve karisiktir.
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Orgu (Mesh) Topolojisi

m Orgl topolojisinde agda
bulunan her cihaz diger
cihazlarla baghdir.
Cogunlukla WAN (Wide Area
Network)’larda kullanilir. LAN
(Local Area Network)’larde
kullanildiginda agdaki her
cihazin digerleriyle
baglanmasina gerek yoktur.

m X agdaki cihaz sayisi olmak
tizere agda kullanilan
baglanti sayisi X*(X-1)/2'dir.



Orgu (Mesh) Topolojisi

Orgul Topolojisinin Avantajlari

m Her istasyonun kendi basina digerleri ile uctan uca baglanti
kurmasindan dolayi, ¢coklu baglanti olusmakta ve bdylece
herhangi bir baglantinin kopmasi durumunda, sinyalin
hedefine ulasabilmesi icin diger baglantilari kullanmasi en

Oonemli avantajdir.

m Bir istasyondan yayinlanan sinyal farkli hedeflere
yoneldiginde coklu olusan baglanti sayesinde kisa siire
icerisinde agdaki hedeflerine varacaktir, boylece tasinim

zaman! kisalacaktir.
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Orgu (Mesh) Topolojisi

Orgtl Topolojisinin Dezavantajlari

m Ag Uzerinde az sayida diugumun bulundugu durumlarda ve
ortam boyutunun klcuk olmasi halinde ortaya cikan baglant
miktarinin cok fazla gbztkmesi ve bu durumda ag hizinin
yavaslamasi.

m Mantiksal bir perspektiften bakilacak olunursa, bu yapinin
durumu, performansi, agdaki merkezi dagiticilarin ve diger
cihazlarin sayisi ile dogru orantilidir. Ayrica agdaki her birim
diger tum birimler icin birer baglanti gerektirdiginden dolayi
genellikle uygulamada pek fazla pratik bulunmayan bir 6zellige
sahiptir.

m Cok fazla kablo kullanildigi icin maliyeti ver karmasikhgi
fazladir.



Agac (Hierarchical Tree) Topolojisi

m Ortak yol ile yildiz topolojilerinin
karakteristik dzelliklerinin
kombinasyonu seklinde ortaya
cikan bir topoloji tartaddr. Yildiz
seklinde bagl istasyonlarin
omurga Uzerinde konumlanmasi
sonucu olusan yol modeli agac Tree network
topolojisini olusturur. Diger bir
yonden, agac topolojisi mantiksal
acidan gelismis yildiz topolojisine
benzer. Tek farklarl ise agac
topolojisinin herhangi bir merkezi
digime ihtiyac duymamasidir.



Agac (Hierarchical Tree) Topolojisi

m Agac topolojisinde ag
Uzerindeki cihazlar arasinda
hiyerarsik bir dlizende s6z
konusudur. Agin en basinda
root (kOk) gorevi goren bir
cihaz vardir. Genellikle yildiz
topolojisindeki aglari birbirine
baglamak icin kullantlir.
Boylece aglar buyuttlebilir.

m Bir agacin dallari farkl
topolojilerdeki aglar temsil
eder, agacin govdesi ile de
bunlar birbirine baglanabilir.
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Agac (Hierarchical Tree) Topolojisi

Agac Topolojisinin Avantajlari

m Segmentlerden birisinde olusacak sorun diger segmentleri
etkilenmez.

m Farkl Ureticilere ait donanim ve yazilimlar uyumlu bir sekilde
calisabilir.

m Ag segmentlere ayrildigi icin yonetimi ve bakimi kolaydir.
B Hata tespiti ve duzeltilmesi kolaydir.

Agac Topolojisinin Dezavantajlari
B Segment sayisi arttikca agin bakimi zorlasir.
m Omurgada meydana gelecek bir sorun tim agi etkiler.

m Kablolama acisindan konfiglrasyonu diger tim topolojilerden
oldukca daha zordur.



Cift Halka (Dual Ring) Topolojisi

m Birbirine esmerkezli bir
yapida bulunan ve her bir
halkanin kendi icinde
birbirine bagli
Istasyonlarinin sadece
kendisi ile komsu olan dis
halkaya ait istasyon ile
lletisim halinde bulundugu
bir yapidir. Halkalar
birbirine bagli degildir ve
aralarinda herhangi bir
sinyal alisverisi bulunmaz.
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Cift Halka (Dual Ring) Topolojisi

m Cift halka topolojisi, geleneksel halka topolojisinin aynisidir
fakat birinci halkay! distan kusatan ikinci bir halka bulunur
ve bu dis halka sayesinde her bir istasyon kendilerine
esdlzeyde bulunan diger istasyonlar ile sinyal alisverisini
saglarlar. Boylece agdaki esneklik ve guvenilirligi saglamak
Uzere her aygit kendi baslarina bagimsiz olan iki halkanin
ortak iletisim aygiti haline gelir.
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Hlcresel (Cellular) Topoloji

Her birinin kendi merkezi
tizerinde birbirinden bagimsiz
dugimleri bulunan dairesel
veya altigen bicimindeki
alanlarin olusturdugu topoloji
yapisidir.

Bu yapi, kablosuz teknolojinin
kullanimi ile birbirinden farki
bolinmis cografi alanlari
kullanir. Elektromanyetik
dalgalar sayesinde olusan
baglantida, uclarin her biri
sabit veya tasinabilir bir
durumda olabilir.
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Hlcresel (Cellular) Topoloji

Hlcresel Topolojisinin Avantajlari

m En belirgin avantaji diinya atmosferi ve uzay boslugu
haricinde herhangi bir tasiyici medyanin bulunmamasidir.

Hlcresel Topolojisinin Dezavantajlari

B Ortamda dolasan sinyalin dinleme ve izlenmeye acik bir
durumda bulunmasi ve bunun getirebilecegi gtvenlik
tehditleridir.



Egri (Irregular) Topoloji

m AQ bilesenleri arasinda
belirgin bir baglanti sekli
ve yolunun bulunmadigi,
carpik bir modelin ortaya
ciktigi duruma denir. Bu
topolojide kablolama
oldukca dizensizdir ve
cok sayidaki dugimun
bircok kablo ile gelisiglzel
baglantisi agin disik
performans sergilemesine
ve glvensiz veri iletisimi
yapmasina neden olur.
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Mantiksal Topoloji

m Mantiksal Topoloji: Aglarin mantiksal topolojileri, agdaki veri
akisinin nasil olacagini, ag aygitlari ve istasyonlarin birbirleri ile
nasll iletisim kuracaklarini belirleyerek bunlari ortak bir protokol
cercevesinde birlestirir. Yaygin olarak iki ttr mantiksal topoloji
kullantlir.

m Yayin (Broadcast) Topolojisi: Agdaki her istasyonun ag
ortaminda verinin diger tim istasyonlara ayni anda (6ncelik
hakki olmaksizin) iletmesi kuralina dayanir. Yollayici, sinyali
yayinladiktan sonra adresin eslestigi istasyonu buldugu ana
kadar tim ag Uzerinden ayri ayr dolasarak hedefi arar,
herhangi bir aktarim séz konusu degildir. Ik gonderen ilk servisi
alir (first come, first served) mantigiyla calisir.
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Mantiksal Topoloji

m Jetonlu Gecgis (Token Passing) Topolojisi: Elektronik
bir token'in (sinyal) her bir istasyona ugrayarak tim agi
dolasmasi esasina dayanir. Burada s6zU edilen token, bir
tasiyici gorevindedir ve ugradigi her istasyon, o anda iletecek
veya dagitacak herhangi bir dataya sahip degilse token'i bir
sonraki istasyona aktarir ve boylece bir repeater gérevi yapmis
olur. Eger aga sunulacak bir data varsa, token'a o anda sahip
olan istasyon datay! ekleyerek dolasima sunar ve sinyal bu
sekilde tasinmis olur.
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Topoloji Secimi

Topoloji Secimi: Bir agin fiziksel (Topoloji) yapisina karar verirken

asagidaki kriterleri géz 6ntinde bulundurmaniz gerekir.

m Maliyet: Maliyet her projede oldugu gibi network
yapilandirmasinda da onemli bir etkendir. Bus network topoloji
en ucuz yontemdir. Harici donanimlara butce ayirmaniza da
gerek yoktur.

m Kablo Uzunlugu: Bus topolojisi kisa kablo mesafesine ihtiyac
duyar.

m Kablo Turd: Bus topolojide genellikle Koaksiyel kablo
kullanilirken, Star topolojide Twisted Pair (Cift Bukimlu Bakir
Tel) kullaniimaktadir.

m Network Genislemesi: Kurulan agin daha sonra ne kadar
genisleyebilecegini 6n gormek daha sonra yapilmasi gerekli

yatirrm maliyetlerinin dnline gecer. Star topoloji ag genislemesi
Icin oldukca esnektir.
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Topoloji Karsilastirmasi

Topoloji  Kurulum

Yol Cok kolay

Halka Kismen
Kolay

Yildiz Kolay,
ancak
zaman
alici

Agac Zor

Karmasik zor

Dizenleme

Kismen zor

Kismen zor

Kolay

Zor

Zor

Sorun
cozme

Zor

Kolay

Kolay

Kolay

Kolay

Veri aktariminda problem

Tek bir kablo, kabloda problem
veri aktarimini etkiler

Halkadaki bozukluk veri
aktarimini etkiler

Tek bir kablodaki bozukluk bir
PC'yi etkiler

Oldukca az

Oldukca az



